



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区城市IP“中国液压升降平台之乡”。

# 从“一台样机”到“产业集群”

## ——济阳“液压升降”产业四十年蝶变之路

记者 于泊升  
通讯员 周志昊 杜祖昌

### 从“一台样机”到“产业集群” 四十年根基筑牢发展底盘

济阳区液压升降平台产业的故事，始于1984年的一次技术突破。彼时，原济阳县机械厂的科研人员历经无数次试验，成功研制出我国第一台剪叉式液压升降平台。这台看似普通的机械设备，不仅填补了国内市场空白，更为济阳埋下了“产业兴区”的种子。

五年后，该厂注册“摩天塔”牌商标，迈出品牌化发展第一步；2011年，“摩天塔”获评省级“名牌产品”“著名商标”；同年，企业参与起草剪叉式液压升降平台国家标准，此后又两次参与国家新标准修订。从“制造产品”到“制定标准”，济阳在行业内的话语权初步确立。

2000年，成为济阳产业发展的“分水岭”。随着国内基建需求升温，液压升降平台市场迎来爆发期，济阳一批掌握核心技术的工匠纷纷创办企业，液压升降机械制造企业如雨后春笋般涌现。截至2008年，全区已有400余家相关企业，形成初具规模的产业集群，一跃成为济阳县域经济的主导产业之一。为进一步整合资源，2009年，济阳区政府在回河街道规划建设首个液压升降机械工业园，园区占地1000亩、总投资15亿元，吸引数十家龙头企业入驻，实现了从“分散生产”到“集聚发展”的关键转型。2012年，济阳被中国机械工业联合会命名为“中国液压升降平台之乡”。

2013年，济阳液压升降机械行业协会正式成立，标志着产业发展进入“规范化时代”。2024年5月，在区工信局指导下，协会完成换届，并举办“智造济阳·数字赋能新型工业化暨液压升降机械产业发展推进会”，为企业解读“金税四期”政策，助力企业规避税务风险；同时组织会员单位参加2024中国(济阳)高机产业国际供应链促进大会、上海宝马展等活动，为企业打通“走出去”的通道。

四十年沉淀，济阳已构建起坚实的产业底盘。截至目前，全区液压升降平台整机制造企业注册总数达2100多家，其中生产企业490余家，从业人员超万人；产品涵盖移动升降平台、固定升降平台、车载升降平台等100多个系列、1000多个品种，拥有100多种专利产品。

其中，龙头企业矗峰重工2024年年产值突破10亿元，产业制造技术稳居国内领先，部分产品达到世界先进水平，济阳“中国液压升降平台之乡”的称号实至名归。

### 从“单打独斗”到“链式发展” 规模效应构筑竞争壁垒

走进济阳区液压升降机械工业园，钢材切割的火花、机械组装的轰鸣交织成独特的“产业交响乐”。在这里，一家企业生产所需的底盘、液压泵阀、控制系统等零



目前，济阳区液压升降平台整机制造企业注册总数达2100多家。

部件，不出园区就能配齐——这种“半小时供应链”的便利，正是济阳产业集群效应的生动写照。

经过四十年发展，济阳已形成全国最大的液压升降平台生产基地之一，通过“规模效应+产业链整合”，构筑起其他地区难以复制的竞争壁垒。

成本优势是集群发展的“第一红利”。济阳区490余家生产企业集聚，使得原材料采购、物流运输、设备维修等成本大幅降低。以钢材采购为例，协会统一协调龙头企业抱团议价，原材料采购成本较分散采购低8%-12%；物流方面，园区内企业共享仓储和运输资源，产品运输成本平均下降15%。

产业链闭环是集群发展的“核心底气”。济阳已形成从上游原材料(钢材、液压件)、中游核心部件(控制器、升降机构)到下游整机组装、售后服务的完整产业链，配套产业覆盖率达98%以上。目前，集群内拥有1件中国驰名商标、2件山东省著名商标、2件山东省名牌产品，6家企业设立工程技术中心，能为整机生产提供从研发设计到检测认证的全流程服务。以矗峰重工为例，其生产的剪叉式升降平台，除部分高端传感器外，底盘、地架、动力系统等核心部件均实现本地采购，本地化率达100%，生产效率较行业平均水平高30%。

分工协作是集群发展的“效率密码”。在济阳，企业间并非“同质化竞争”，而是形成“细分领域分工、上下游协作”的格局：有的企业专注剪叉式升降平台生产，有的深耕曲臂式高空作业平台，还有的主攻医疗、消防等专用设备。这种分工模式让企业能集中资源攻克细分领域技术难题，比如济南众诚液压机械有限公司专注大型自动卸车机械装备，与大型央企合作实现量产；济南金力则将旅居运马车及房车作为主攻方向，开辟新的市场赛道。行业协会数据显示，2024年济阳液压升降平

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏，以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区城市IP“中国液压升降平台之乡”。

智能化改造是产业提效的“重要抓手”。在矗峰重工的生产车间，自动化焊接机器人、智能装配线有序运转，一台剪叉式升降平台从零部件组装到成品检测，仅需4小时就能完成。

“我们的自动化程度达到70%以上，一天能生产100台剪叉式升降平台，一年产量1.2万台。”企业负责人介绍，目前二期厂房正在建设，投产后年产剪叉式升降平台将达2.8万台、曲臂式4000台，产能将进一步释放。

### 从“中国之乡”到“全球标杆” 多维增长开启发展新征程

站在四十年的新起点，济阳液压升降平台产业并未停下脚步。依托产业集群、技术创新、政策支持等优势，叠加新型城镇化、双碳目标、海外市场拓展等机遇，济阳正从“中国液压升降平台之乡”向“全球升降作业装备标杆基地”迈进，未来发展呈现“市场扩容、技术迭代、产业升级”的多维增长潜力。

市场扩容将打开产业增长“新空间”。从国内市场看，新型城镇化建设推动城市更新、交通枢纽建设、智慧仓储、物流行业需求激增，将带动液压升降平台向大吨位、高稳定性方向发展；新能源领域(如光伏板安装运维)、应急救援(消防、地震救援设备)、文娱产业(舞台机械)等新兴场景，将催生专用化产品需求。

从海外市场看，东南亚、中东等地区基建需求旺盛，欧美高端市场对智能、绿色升降设备的需求增长，为济阳企业提供了“走出去”的机遇。目前，玖伍智能科技80%的产品销往非洲、南美，矗峰重工也在布局海外服务网络，未来海外市场占比有望进一步提升。

技术迭代将赋予产业发展“新内涵”。随着“双碳”目标推进，绿色技术将成为产业竞争的“新焦点”——济阳企业正研发节能液压系统、应用轻量化材料，推出低碳认证产品，降低设备能耗；物联网、数字化技术的融入，将实现设备远程监控、故障预警及全生命周期管理，提升运维效率。

产业升级将夯实产业发展“新根基”。在产业链整合方面，头部企业将通过并购、合资等方式，向上游核心零部件(如高精度液压泵、控制器)延伸，提升供应链自主可控能力，减少对外部资源的依赖；在服务平台化方面，济阳区计划建设“产业大脑”，整合物流、金融、检测等资源，为企业提供供应链金融、共享制造等增值服务，降低中小企业运营成本；在标准制定方面，济阳企业将继续参与国际、国内行业标准修订，推动“济阳标准”成为行业标杆，增强在全球市场的话语权。

从1984年的“一台样机”到2025年的“产业蓝图”，济阳区液压升降平台产业的四十年，是中国装备制造业“从小到大、从弱到强”的缩影。如今，这座“中国液压升降平台之乡”正以更开放的姿态、更创新的思维，向着“全球升降作业装备标杆基地”迈进。